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BRASSÓ 
Politikai, társadalmi, közgazdászati, közművelődési és szépirodalmi lap. 

helyben házhoz hordva vagy vidékre po 
tán küldve 

Egész évre 7 frt, félévre 3 frt 50 kö 
negyedévre 1 frt 80 kr. 

Külföldre egész évre 20 frank. 

HIRDETESEK DIJA : 
4 hasábos gármond-sor vagy annak helye 
5 kr. (1-10 sor 50 kr,) Nagyobb és több- 

szöri hirdetéseknél kedvezmény. 

Minden egyes hirdetmény után külön 30 
kr. bélyegdij fizetendő. 

Nyilttéri közlemény sora 10 kr. 
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A költségvetés. 

Ma kezdi meg Magyarország képviselő- 
háza az 1890. évi költségvetési törvényjavas- 
lat tárgyalását. 

Soha ily szép eredményt kilátásba helyező 
költségvetési javaslat a magyar parlament előtt 
nem feküdt, mióta t. i. alkotmányos életünk 
helyreállott. 

Kilátásba helyező, mert hisz a költségve- 
tések a jövőre szólnak és a jövőt teljes biz- 
tonsággal előre megjósolni nem lehet. 

Igaz ugyan, hogy a zárszámadások tanu- 
sága szerint a mi költségvetéseink a lehető 
legreálisabb alapokon szerkesztvék, mert eddig 
a zárszámadásoknál még többnyire magasabbak 
lettek a bevételek, mint a mennyire a kor- 
mány azokat előirányozta. 

Hasonlót remélhetünk a jelen költségve- 
tésnél is, de azért mégis csak előirányzatnak 
tekintjük, nem végleges eredménynek. 

Ez előirányzat csaknem teljesen törli a 
magyar államháztartásból a deficzitet. Mert az 
a félmillió forint, melyet deficzit czimen fel- 
vett, nem tekinthető annak, egyrészt mert 
több, ennél nagyobb bevételi tétel - mint 
például a regále-megváltásból befolyó 600.000 
frt - fel sincs véve a költségvetésbe, más- 
részt mert a kormány nem is kér ez összegre 
póthitelt, minthogy teljesen biztosra veszi, hogy 
e hiány nem fog hiány maradni s ha maradna 
i, fedezheti ezt az állami pénzké zletből, mely 
soha nagyobb és kedvezőbb nem volt, mint 
ez idő szerint. ; 

A költségvetés realitása ellen tényleg nem 
is emelhető kifogás : a kormány legnagyobb 
ellensége is tartozik elismerni, ha higgadtan 
birálja a helyzetet – hogy ily költségvetés 
nem feküdt még a ház asztalán; hogy Tisza 
Kálmán beváltotta igéretét, melyet ezelőtt két 
évvel tett, t. i. hogy 1890-re minden való- 
szinüség mellett deficzit-mentes költségvetést fog 
a ház elé terjeszteni. - Ez meg is történt. 
Mi következnék ebből ? Az általános elismerés. 
Az országnak, párttekintet nélkül, kellene el- 
ismeréssel adóznia Tisza s kormánya iránt, 
hogy elvégre, annyi kedvezőtlen körülmény 
daczára, teher-emelések nélkül rendezte az ál- 
lamháztartást. Rendezte daczára annak, hogy 
. 

a jövő évre már nagymérvü reformokat fog 
keresztül vinni, melyek nagy kiadás-többletet 
igényelnek. 
RRészesült-e a kormány ezen megérdemelt 
osztatlan elismerésben ? 

Nem. – Az elfogulatlan közönség nem 
is tagadja meg tőle az elismerést. Ámde az 
ellenzéki körök és sajtójuk igen. Mert a ma- 
gyar ellenzékek ma már — fájdalom - nem 
argumentumokkal küzdenek. A mi ellenzékeink 
kisebb-nagyobb mértékben személyes politikát 
üznek. Ez a politika nem ismerhet el érdemet, 
a mint nem is ismer el. - A jelenlegi költ- 
ségvetési javaslat bizonyság erre. Mert argu- 
mentumaik nincsenek, mert a számok bizonyitó 
erejével szemben példálózgatás- és találgatás- 
nak helye nincs, mert minden szóvirágnál éke- 
sebben beszélnek a megczáfolhatatlan numeru- 
sok, az ellenzék szokott phrázisokhoz folya- 
modik és meg fogja tagadni e költségvetést is 
csak azért, mert — szerinte – az országot 
Tisza oly korrumpált helyzetbe hozta, a köz- 
erkölcsöket annyira aláásta, hogy az ő kezé- 
ben az ország gyeplőit tovább hagyni nem lehet. 

Ma kezdődvén a parlamentben a vita, 
természetesen nem szólhatunk magáról a vitá- 
ról. De hogy az ily mederben fog folyni, 
hogy az ellenzéki pártok megtagadják ezen , 
nem remélt eredményt felmutató előirányzatot 
is, arra enged következtetni az egyiknek prog- 
rammja és a másiknak sajtója. 

Az ország, a szabadon itélő választó-kö- 
zönség le fogja vonni ebből is a konzerven- 
cziákat. 

Belföld. 
Brassó, nov. 18. (Országgyülés.) A képviselő- 

ház szombati ülésében Polonyi Géza interpellácziót in- 

tézett a miniszterelnökhöz. Interpellácziójában utalt a 

rendek osztrák voltára, a diplomák, statutumok és al- 

kotmány közjogellenességére. Ezek szerinte, mindenütt 

csak a császárról szólnak és a királyt nem ismerik. 

Csak az osztrák császárnak és birodalomnak kö- 

vetelnek odaadó hűséget, sőt még a Szent-István rend 
adományozását is befolyásolják az osztrák miniszterek. 

Követeli a Ferencz József rend eltörlését, mert ez a 
magyar szabadságharcz leveretése után alapittatott a 
császárság dicsőitésére. 

Teleky Géza gr. belügyminiszter a tatai német 
szinház ügyében hozzá intézett interpelláczióra szintén 
szombaton válaszolt. Válaszában kijelentette, hogy an- 
nnka -szinháznak előadásait betiltotta, mi álta- 
lános tetszést szült a ház összes padjain. 

Ma kezdődik a költségvetés általános vitája. Első 
szónokok Ifj. Ábrányi Kornél, Helfty Ignácz, Molnár 
József, Hermann Ottó, Fáy Adolf, Madarász József 
és Berger Ignácz. 

Külftöldi szemle. 

Brassó, 1889. nov. 18. 

A Times Berlinből érkezett jelentése sze- 
rint semmi kétség, hogy a czár látogatásakor 
Berlinben történtek alapján Bulgária képezte 
főtárgyát a Bismarck és Kálnoky közti tár- 
salgásnak. A czár oly határozottan szólt a 
bolgár kérdésről, hogy ezt most már kissé job- 
ban orosz szempontból kell tekinteni. Orosz- 
ország még mindig határozottan ellene van 
annak, hogy Ferdinánd fejedelemsége elis- 
mertessék és azt véleményezik, hogy ez elébb- 
utóbb az Oroszország és Ausztria-Magyarország 
közti modus vivendinek, melyet az europai 
béke alapjaként ecsetelnek, esik áldozatul. 

Rio de Janeiróból érkező jelentések sze- 
rint Braziliában forradalom ütött ki, melynek 
ezélja, hogy köztársaságot alapitsanak a le- 
döntött császárságból. - A katonaság láza- 
dása felette nagymérvü. A tengerészeti minisz- 
tert sulyosan megsebesitették. Áz üzletek zárva 
vannak; az üzleti forgalom szünetel. A mi- 
nisztereket elfogták. Hir szerint már kikiál- 
tották a köztársaságot, melynek elnöke Theo- 
doro Fonseca. Az uj provizórius kormány ke- 
zességet vállalt a császári család biztonléte 
iránt. A császár Petropolisban van. A közbiz- 
tonság nincs fenyegetve. - Az ideiglenes mi- 
niszterium következőleg alakult meg: Theo- 
dora Fonseca : elnök, tárcza nélkül; Aristida 
Lobo: belügy; Guentin Bocayra hirlapiró : 
külügy; dr. Barbosa képviselő : pénzügy : 
Campos Salles: igazságügy; Constantin Ben- 
jamin: hadügy. - A kamarát feloszlatták ; 
az államtáncsot eltörölték. 

Romániában - mint előre jeleztük — 
kiütött a kormányválság. A Catargiu kormány 
lemondott. Károly király Mano tábornokot 

A ,BRASSÓ TÁRCZAJA. 

Az öreg asszony. 
— Francziából. – 

Dolgozni s megélhetésre törekedni? Nevetett, mi- 
kor erről beszéltek neki. Az ő sorsa az volt, hogy 
egyre csak a korcsmákat bujja. De az sokba kerül 
ám. A katonaságtól való visszatérte után az első idő- 
ben a nagynénjétől ki birt ugyan csikarni, vagy ri- 
mánkodni egy kis pénzt, de azután az öreg nem he- 

deritett rá. Hát az ő gondja ezt a semmiházit eltar- 
tani!? A ficzkó majd korcsmázik, ő meg kolduljon. 

Ss 
A burgonya megfőtt, levette a tüzről. A vacso- 

tája nem tartott soká. Vacsora után még fáradtabb- 
nak érezte magát, nem birt mást gondolni, mint hogy 
leküdni térjen. De előbb a keserves napi munkájával 

vzerzett pénzt akarta biztos helyre tenni. Mert agya- 
Nrt unokaöcscse nem tévedett, a napszámját kifizet- 
lék neki, két frankot, éppen a mennyit a gézenguz 

kért. Ágya alól egy kis ládikát huzott elő s beleszám- 

álta a garasokat. A láda fenekéről egy aranyat kuta- 

ott elő, a mely csak csillogott a sötétben. Nézte- 
brgatta, gyönyörködött benne. – Végre fösvények 

4 gyöngédségével meg is csókolta. Azután kezével 

lukat vájt a szalmába, a mely fekhelyéül szolgált, 

odarejtette a ládikát. Ekkor a háta mögött valami zö- 
rej riasztotta fel. Megfordult. 

Itt volt. A nelkül, hogy sejtette volna, hogy hal- 
lotta volna, visszatért, meztelen lábbal sompolyogva 
be. Most is vigyorgott s kezében tartotta az ásót, a 
melyet az öreg nő hazaérkeztekor a szegletbe dobott. 
A ficzkó egyet lépett előre a fölemelt vaseszközzel. 
Az öregasszony az ijedségtől félőrült tekintettel kisérte 
szemmel mozdulatait, a szája nyitva volt a nélkül, 
hogy kiálthatott volna. Az ütés iszonyu volt. Az öreg 
lesujtott test a vaczokba roskadt. Összeszoritott ujjai 
között tartotta még akkor is a ládikát. A lator durvan 
ragadta azt el tőle, azután szemei még hosszan pihen- 
tek áldozatán minden lelkifurdalás, minden megzava- 
rodottság nélkül. A számadását rendbe hozta, csak el 
kell innen illannia. 

S távozni akart, de még visszatért. Hogy tün- 

tesse el a bün nyomát? Gödröt vájjon ennek a töpö- 

rödött tetemnek. Hátára vegye és elvigye messzire, na- 

gyon messzire, oda, a hol legsürübb az erdő? soké 

és nagy is, lenne a teher nagyon nagy. Jobb jutott 
az eszébe. Fölvett egy égő üszkőt s azzal meggyujtotta 
az ágyszalmát. Előbb sürün gomolygó füst töltötte 
csak el a konyhát, később szép piros lángok kezdtek 
ezikkázni. Akkor a haramia eltávozott, hogy mielőbb 
elérje az erdőt. 

k 

1 
Milyen szép világos volt a sötét éjben a tüz 

Nem volt semmi szél, a láng magasra csapott föl egye- 
nesen a légben. 

A falu aludt. A hevesebb kutyaugatás keltette 
fel az embereket. A kiáltás: ,Tüz van !2 messze el- 
hallatszott az éjben. A nép fölriadt, az emberek ösz- 
szegyültek, csáklyákkal, vödrökkel fölszerelve s nézték 
a magányosan égő kalibát. Minek oltani? A szélcsönd- 
ben nem fenyegette veszedelem a falut. A tüzet látni 
jött csőcselék nőttön-nött. Köztük az unokaöcs. Azt 
beszélte, hogy azért égette össze az arczát, mert be 
akart rontani, hogy beteg nagynénjét kimentse. Muto- 
gatta sebeit. Elhitték neki, dicsérték. 

Később az emberek megtalálták a tüz között az 
agg nő csontjait. Eltemették, aztán letaposták rajta a 
földet. Hant sem jelezte, hogy itt egy öreg asszony 
nyugszik, a ki talán élt valaha. Semmi volt, sem- 
mivé lett. 

Visszaemlékezések Veress Sándorra.") 
Irta: Koós Ferencz. 

Veress Sándor emigráns, mérnök, született 1828- 
ban deczember hó 3-án Sarkadon, Biharmegyében. 
Fia az ott közel 40 éven át, különösen a népnevelés 

terén buzgón müködött, tudományosságáról széles kö- 

*) Mutatvány a »Bukaresti Magyar Képes Naptárc-ból,
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bizta meg az uj kormány megalakitásával. — 
Az uj kabinet következőleg alakult meg: Mi- 
niszterelnök és belügyminiszter: Mano; kül- 
ügyminiszter : Lahovary; igazságügyi minisz- 
ter: Rosetti; pénzügyminiszter: Ghermane; 
hadügyminiszter : Vladesco tábornok; közokta- 
tási miniszter: Holban; közmunkaügyi mi- 
niszter : Marghiloman; földmivelési miniszter : 
Pancesco. - Carp, kinek közvetitése mellett 
az uj kabinet megalakult, nem vállalt tárczát, 
hogy a kormánypárt vezetését a ka arában 
átvegye. - A szultán kihallgatáson fogadta 
Radowitz német nagykövetet. A kihallgatás 
előtt a szultán a nagykövethez küldte Munir 
pasát, hogy átadja neki a Medzsidje-rend gyé- 
mántokkal ékitett nagyszalagját, e felette ritka 
kitüntetést, annak jeléül, hogy a szultán a 
nagykövetnek a német császári pár látogatása 
alkalmával tett szolgálataival nagyon meg van 
elégedve. 

Sakir basa krétai kormányzót állomásáról 
elmozditották, mert nem volt képes a fölkelést 
elnyomni. 

Egy uj reform. 
Baross Gábor kereskedelmi miniszter ismét egy 

uj tervet készit elő: a tisztviselők hitelviszonyainak 

javitását 

A magyar tisztviselők anyagi helyzete tudvale- 

vőleg a lehető legrosszabb. Az állami tisztviselők fize- 

tése nálunk sokkal rosszabb, mint a kontinens bár- 

mely államában. Mindenütt rendesebb s magasabb az 

állami tisztviselők fizetése, mint nálunk. 

Hat-hétszáz forintos tisztviselők másutt nincse- 

nek. Nálunk bővében vannak. 

Egy törvényszéki biró fizetése Ausztriában 2000 
frt s ennek megfelelő lakbér, t. i. 500 frt; nálunk 

1400 frt s 250 frt lakbér. 
De eltekintve ettől is, vegyük csak szemügyre a 

bazai katonai viszonyokat Mennyivel jobban állanak 

ezek fizetés dolgában ? Hisz ha csak a lakbéreket te- 

kintjük, akkor egy százados lakbéri-illetmenye a leg- 

kisebb városban is legkevesebb 400 frt, de azért már 

Kolozsvárt 500 Írton is felüli, mig vele egy rangu, 

s dijosztályu államtisztviselő lakberbe mindenütt csak 

200 frt. Már pedig mások a lakások árai Csikszere- 
dában is, mások Brassóban is, mások Kolozsvárt is. 

Mig Csikszeredában 200 frton talán egy egész házat 
lehet bérbe venni, Brassóban már 3 szobácskát is alig 

kapni, Kolozsvárt pedig egy szép 3 szobás lakás 

400-500 friba kerül. Erre az állam naincs tekintettel. 

Egyáltalában nagyon szomoru a helyzete nálunk 

az állami tisztviselöőknek s bármely allást vegyük is, 
mindegyik egy-két dijosztálylyal ált alantabb, mint a 

szomszédos Ausztriában. 

: Igy van pld. az iparfelügyelői intézmény. Nálunk 

csak a VIII. dijosztályba esik, Ausztriában már VII. osz- 

tályba. Pedig nálunk sokkal nagyobb a fontossága s 

fontosabb a hivatása az intézménynek, mert nálunk 

nemcsak a gyár- s ipartelepek vizsgálatára szorulnak 

teendői, hanem iparfejlesztésre, ipar teremtésére: E 
mellett sokkal nagyobbak a kerületek is. Ausztriában 

van 15 iparfelügyelői kerület, egész Magyarországnak 

4, ugy hogy nálunk pld. az erdélyrészi iparfelügyelő 

kerületéhez tartozik egész Erdélyen kivül Arad, Békés, 
Csanád, Temes, Torontál- és Krassó-Szörény megyék 
területe is. 

Egyáltalában nincs arányban nálunk a munkakör 

a ffzetéssel. Innen van, hogy a mi tisztviselőink leg- 

nagyobb része el van adósodva, pénzügyi zavarokkal 

küzd. E helyzetet sok vállalat igyekszik a maga elő- 

nyére, de a tisztviselők anyagi romlására, kiaknázni. 

És mennél hangzatosabb jelszavak alá tudják az illető 
vállalatok rejteni valódi czéljokat, annál veszélyeseb- 

bek azok. Sőt leginkább hiznak a tisztviselők zsirján 

a tisztviselők annyagi érdekeinek védelmére alakult 

különféle tiszti egyletek. 

Ezeknek kezéből akarja kivenni Baross miniszter 

a hivatalnokokat. Olcsó hitelt akar nyitni nekik: a 

posta-takarékpénztárnál. 

Ez eszmét nem üdvözölhetjük elég melegen. Mert 

nagy különbség az, hogy egy tisztviselő váltókezesek 

nélkül 41/2-50, mellett kaphat-e hitelt, vagy külön 

kezesek mellett 7-8 0-ra. 

Az állami tisztviselők nagy hálával fogják fogadni 

Baross miniszter gondoskodását. Annál inkább, mert 

ebhen jelét vélik láthatni annak, hogy elvégre reájok 
is kerül a sor. Talán közeledik ezzel is az idő, midőn 

az állami tisztviselők fizetései is méltányosabban fog- 

nak megállapittatni. 
Bizony ideje volna ennek is már. A magyar ál- 

am rég belépett a müvelt államok sorába, részesitse 

hát tisztviselőit is abban a sorsban, melyben a müvelt 

álamok tisztviselőiket részesitik. 

Ebben nem lesz semmi vesztesége az államnak, 

mert mennel biztosabb anyagi helyzetben vannak a 

tisztvise, ők, anná! pontosabb és lelkiösmeretesebb lesz 

szotgálatuk. 

A 13 vértanu albuma. 
A ,Kölcsey egyesület? Aradon a következő felhivás 

közleésére kérte fe lapunkat; 

1890. október 6-án leplezik le Aradon a 13 vér 

tanu szobrát, Teljes félszázad telt ama nap óta, melyet 

a magyar nemzet leggyászosabbjai közé számit véres 

betükkel irt történelmének lapjain. Harmincz éve mult, 

hogy az eszme a - 1383 vértanu emlékének szobrot 

emelni – a hazafias hirlapok utján megfogamzott. Az 

ige testté lőn . Az eszme megva ósalt. . . . Ma- 

gyarországnak a vértanuak em ekéhez és magához mél 

tóan kell a leleplezés napját megünnepelnie ! 

A ,Kölcsey-Egvyesül t" mint a régibb Magyar 

ország delkeleti részeiben a magyar álam szmének és 

magyarosodásnak terjesztésére a nemzeti müvelődés 

megerősitésére alakult egyesület, csak köte ességét vélte 

eljesiteni, midőn elhatározta, hogy a leleplezésnek, el 

nemzeti ünnep jelentőségenek emelé-ére oly albumszerü 

képes könyvet ad ki, melynek feladata volna a sza- 

badságharcz utolsó jeleneteire, valamint az elnyomatás 

napjaira vonatkozó események — és nevezetesebb 

epizódoknak nemcsak közkézen forgó adatait elsorolni, 
hanem a nagy napok hőseinek és szem anumak élő 
szoval tudott elbeszéléseit, vagy még friss emlékezetben 
tevő szóhagyományait is összegyüjteni és megjfrizni 

s igy a magyar szabadságharcz tragoediájának utolsó 

megrenditő felvonását az összes adatok lehetőleg ki- 

meritő fölsorolása- és chronologikus sorrendben való 

csoportositásával feltüntetni. 

De ,a 13 Vertanu Album nem pusztán ama 

nagy idők nagy eseményemek fölsorolása és a 13 vér- 

tanu kivégeztetésére vonatkozó hiteles adatok lehetőleg 
tejes gyüjteménye, hanem a még élő hősök részéről a 

holtak sirján felgyujtott emlékáldozat, valamint a jelen- 

kornak honszeretetre buzditó irói- és eszmékért lelke- 
sülni tudó fiai által a vértanuk emlékének szentelt 

apotheosis kiván leniu, glorifiaatiója a vesztöhelyen a 

hazáért szenvedett vértanu halálnak. 

Ennélfogva van szerencsénk értesiteni, hogy ,A 
13 Vértanu Albumá'”-nak s lerkesztő bizottsága czimed- 

nek, mind irodalmi férfiaink egyikének számára ,A 13 
vértanu Albumá*-nak helyet tart fön, kérve, hogy azt 
becses dolgozatával betölteni sziveskedjék. 

Minthogy a müű 1890-ik október 6 áu jelenik és 
igy a kéziratoknak nyomtatás alá adása legkésőben 
márcziasban történik, alázattal kérjük, hogy becses dol- 

gozatának czimét, rövid tartalmát és a redactió tekin- 

tetéből annak megközelitő terjedelmét e hó végeig ve- 

lünk tudatni. magát a kéziratot pedig 1890. február 

hó végeig nekünk megküldeni kegyeskedjék. 

Becses válaszát kérjük a' ,Kölcsey-egyesület al- 

elnökének Tekintetes Antolik Károly gymn. tanár ur- 

nak Aradone czimézni. 

Aradon, 1889. november hó 12-én. 

Antolik Károly, 
a oKölcsei-egyesület 

alelnöke. 

Nyilatkozat. 
Vonakozással a ,„Brassó? november hó 9 én ki- 

adott 128. számához csatolt mellékletre, mely Bartha 
Miklós urnak egy személyeinkkel foglalkozó 1889. 
január hó 11-én kelt s álhtólag a Brassó. szerkesz- 
tőjéhez intézett levelét tartalmazza, alulirottak ezennel 
kijelentjük : 

Hogy mi soha sem Bartha Miklós urnak, sem 
másnak igéretet nem tettűnk és nem is tehettünk az 
iránt, hogy Mihályi az esetre, ha püspökéhez bocsá-. 
natkérő levelet intéz, nehány forintnyi büntetéssel fog 
csupán sujtatni s egyéb hátrány vagy büntetés nem 
ér s hogy Bartha Miklós ur az ezen levelének keltét 
9 hónappal megelőzőleg velünk folytatott, teljesen ma- 

gán jellegzü megbeszélésre rosszul emlékezik, midőn 

ezt állitja. 

Emlékezünk azonban arra, hogy Bartha Miklós 

ur ily igéretet kivánt tőlünk s két alkalommal (1888 
április havában) folytatott több órai tárgyalásaink 
végén kijelentette, hogy ha nem volnánk hajlandók. 
Mihályi ügyét békésen kiegyenliteni, az Emke kezét 

levenné a brassói ev. esperességről, s emlékezünk arra 

is, hogy erre kijelentettük, miszerint önkormányzat 

rökben ismert, néhai Veress Ferencz ref. lelkésznek. ] 

Gyermekkori tanulmányait otthon és Békésen, latin és 

magasabb iskoláit Debreczenben végezte, még pedig 

kitünően, különösen a szám- és mértanban. 

Az 1847-iki zavarokkal bezáratván a főiskola, ő 
a Kraszna vármegyei főispán Kabos két fiával, mint 

joghallgató Szilágy-Somlyóra ment és onnan, mint Do- 

bozy huszár Erdélybe Urbán ellen. Részt vett a ko- 

lozsvári futásban és a csucsai ütközetben, majd ön- 

kéntesen áttért a bihari 27-ik zászlóaljba rendes 

honvédnek, hol végig szolgálta a fáradalmas téli had- 

járatot Bem alatt. Később, 1849 májusában ez a se- 

reg vágta el a Temesvár fölmentésére Oláhországból 

ujra betörő Puchner utját és szoritotta vissza a hát- 

rálásairól hires osztrák vezért O áhországba. Ettől fogva 

zászlóalja Orsován és vidékén maradt, mig az 1849. 

évi augusztus 23-án történt csata után zászlójával, 

mint főhadnagy a haza határain átnyomulva, letették 

a fegyvert a töröknek Vercserovánál. Innen Veress 

aztán Viddinbe, majd Sumlára ment emigráns tár- 
saival. 

De Kossuth és hiveinek Sumláról Kiutahiba tör- 

tént internálása után az europai török birodalomban 

maradt magyar emigránsoknak életmód után kellett 

tekinteni. Várnára ment s ott a legtisztességesebb élet- 

módot – az iparos pályát választotta. Férfiszabó- inas 
majd segéd lett a debreczeni kitünő diák- és vitéz 

honvédhadnagyból. A varrótüű biztos kenyérszerző lesz 

kezében s könnyü podgyász, melylyel nem nehéz 

Konstantlnápolyba jutnia s ott is megkeresnie becsü- 

lettel - már mint szabómestern — napi szükségeit, 

sőt házat is vásárolt magának. E közben több nyelvet 

megtanulván, a keleti háboru folyama alatt Krimben, 

mint tolmács szerepel az angol táborban, majd a szö- 

vetségesek közt jövedelmező boltja, vendéglője van. A 

hadjárat végén visszatér Konztantinápolyba, tanuja 
Brussza veszedelmének, a félévig tartó töldrengésnek; 

azután Dobrudzsában vesz földbirtokot, hol gazdálkodni 

kezd, de ebben sokat veszitvén, ismét Sztambulba 

megy s ott butorkereskedést nyit, de sikertelenül El- 

kedvetlenedve, 1858-ban Párisba indult, hogy telje- 

sitve régi vágyát, ott a mérnöki szakmára kiképezze 

magát; de itt legyőzhetetlen akadályokra talál s 

e miatt Londonba ment s ott kezdte meg tanulmá- 

nyait. – Itt gyakran érintkezik az emigráczió ott 

élő előkelő tagjaival - mig az 1859 iki olasz-oszt- 

rák háboru őt is az olaszországi magyar légióba so- 

dorja, melyben kapitányi ranggal vesz részt; de hogy 

azután végkép visszatérjen Keletre és végül leteleped- 
jék Bukarestbe. 

Romániába 1859. november hó 6-án szállt ki, 

Olaszországból jöve Szulinán, Bukarestbe pedig öt nap- 
pal később nov. 11-én, péntek d. a. érkezett. Ez idő- 

től kezdve 1869. julius 28-ig elválhatatlan barátok let- 

tüunk Számtalanszor ismételte nősüléseig, hogy legbo- 

dogabb napjait nálam tölti, mióta a hazából eltávozott. 
Az 1859-069 iki telet Bukarestben tanulással és kard- 

vivással töltötte Kolcza-utczai szállásán. Egyike volt 

a legkitinőbb kardvivóknak, a lövésben pedig csak- 

nem páratlan. Már 1860 tavaszán Obrenovics szerb 

herczeg ,Harestit nevü birtokát mérte, s azután ál- 

landóan az Obrenovics, Stirbey herczegek és a dus 
Lahováry s más családok mérnöke volt. Sőt maga I. 
Károly román király ő felsége is Veress Sándorral 

mérette fel szináiai uradalmait. Gyönyörű térképeiből 

sok litografáltatott is és kevés félbeszakitással egy ne- 

gyedszázadiz, Romániában pártkülönbség nélkül elis- 
mert, legkitunőbbnek tartott mérnök volt, ki megho- 
nositotta a háromszögelési és tagositási rendszer sze- 

rint való felmérést s a 70 es évek elején, mint vasuti 
mérnök is müködött. 

Midőn kérdeztem egyszer tőle : miként jött arra a 
gondolatra, hogy szabómesterből mérnök legyen , igy 
szólott: ,Barátom, a szabóságra a szükség kénysze 
rtett és nyomoruságos napjaimban sokszor eszembe 

jutott, hogy én, a debreczeni kollégiumban Kerekes 
professzorunknak egyik kitünő tanitványa voltam a 
mathezisben. Ez kivezérelt engem Konstantinápolyból 
Párisba és onnan Londonba; Romániába pedig azétt 
telepedtem, hogy szükség esetén én is közel legye 
hazánk felszabaditására.. . 

(Folytatása következik.) 
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jogainkba való beavatkozás árán az Emke támogatá- 
sát nem is szabad igénybe vennünk. 

Emlékezünk továbbá arra, hogy Bartl.a Miklós 

ur, megkérdezve bennünket, mily büntetés fog előre- 

láthatólag Mlályira szabatni, kijelentettük, hogy vétsé- 

gei sulyát és számát tekintve, valószinüleg hiaatalvesz- 

tés, esetleg papi jellegétől való magfosztás lehet bün- 

tetése, s emlékezünk végül arra is, hogy midőn Bartha 

ur Miáhlyi családjára való utalással szivünkre apellált, 
kijelentettük, hogy bármennyire sajnáljuk is ugy Mi- 

hályit, mint családját, nekünk első sorban az esperes- 

ség s az apáczai egyház érdekét kell szemelőtt tarta 
nunk, s ezek a megtörténtek után Mihályi önkéntes 

eltávozását vagy eltávolitását elkerülhetetlenné teszik. 

Mihályi ugynevezett Canossába menetelére nézve 

megjegyezzük, hogy ő irt ugyan püspökének, s hogy 
e levele folytán az esperességi hivatal még egyszer hi- 

vatalos érintkezésbe lépett vele, de miután Mihályi a 

tőle kért felvilágositások megadását ez alkalommal is 

megtagadta, a megtérésnek pedig jele nem az, püspö- 
kének ir-e levelet, vagy sem, de hivatalos közvetlen 

felsősége rendeleteit teljesiti-e, vagy sem, ez okból Mi- 
hályi eme levele a pör folyamán csak enyhitő körül- 

ménynek sem volt tekinthető. 

Végül Mihályi állitólagos üldöztetésére s kihall- 

gatás nélküli elitélésére vonatkozólag kijelentjük, hogy 

mihelyt Mihályi Károly fegyelmi ügye véglegesen el 
lesz intézve, elfoglalt álláspontunk igazolására ezen 

előzmények kényszerhatása alatt, gondoskodni fogunk 
e pöriratok közzétételéről, ám itéljen az ügy s az 

esperességünk belügyeibe való illetéktelen bevatkozás 
fölött a közvélemény. : 

Brassó, 1889. november hó 10-én*) 
Rombauer Emil, Moór Gyula, Szkita Mihály, 

m. k. áll. főreálisk, igazg. főesperes. kir. jbiró, a brassói ág. 
esperességi m. felögyelő. ev. egyház felügyelője. 

Irodalom. 

A ,„Bukaresti magyar képes naptár. megjelent. 

A diszesen kiállitott, 11 s fél ivre terjedő kötet tar- 

talma következő: Naptári rész. Egy tiközületek, Sán- 

dor Józseftől. Ujévi vers, Gönczy Istvántól. Előszó, a 

szerkesztőtől. A Bukaresti Magyar Képes naptár" 

Szterényi Józseftől. A bukaresti ev. ret. egyház rövid 

története, (a templom és parochia együttes képével) 

Bartalus Jánostól. A magyar missziók kezdete, Dr. 

Márki Sándortól. Koós Ferencz, (arczképpel) Kovács 

Jánostól. Aforizmák egy emigrans jegyzőkönyvéből, a 
szerkesztőtől. Az örömváros, (bukaresti tárczaczikk, 

két képpel) Békési Andrástól. Egy asszony gondolotai, 

B. Büttner Linától. Román-elemek a magyar társada- 

lomban, dr. Réthy Lászlótól. Hogy lett két törőkből 

magyar ember, Feriztől. Visszaemlékezések Veress Sán- 

dorra, (arczképpel) Koós Ferencztől. Akna-Szlatinán, 

(költemény) Báthory Sándortól, A Dimbovicza (rege), 

Carmen Sylvától. A bukaresti magyarok részvétele I. 

Károly király kikiáltása és koronáztatásakor, Gyárfás 

Alberttől. A fehér rózsa története (költemény), Bodossy 

Páltól. Dr. Fiala Lajos (arczképpel), *,*-től. Emigrá- 

cziói emlékek, Veress Sándor kiadatlan naplójából. 
Romániai czigány népdalok, Koós Ferencztől. Egy ki- 

rályné tuszkulánuma (Szinaia), Harmath Lujzától. Or- 

vosi apróságok, dr. Fialla Lajostól. Óhajom (költemény), 
Vizi Dénestől. A selyemtenyésztés. (Népszerü ismerte- 

és), Fenichel Sámueltől. A párbaj (képpel), Preiszert 

Endrétől. Harcztéri tudósitók a szerb-bulgár háboru 

alkalmával Szerbiában. Vándory Lajostól. Bukaresti 
magyar nyomtatványok, Veress Endrétől. A ,Peles- 

kastély Szinaiában (képpel), a szerkesztőtől. A jövő 

hirlapja, Verne Gyulától. Humor. A világ javainak ki- 

osztása czigány hagyomány szerint, Haltrich Józseftől, 
Eredeti magyar adomák, Belgrádi bácsitól. Bir - bor 

— beszéd és Egyveleg. Apróságok. (Képekkel.) Álta- 
lános postai és távirdai szabályok. Hasznos tudnivalók 
Naptári pályázat. Hirdetési rész. 

fly gazdag tartalom mellett talán felesleges a 

naptárt bővebben ajánlani. Ára 60 kr. Kapható ki- 
adóhivatalunkban. 

Helyi és vidéki hirek. 
Kérelem. Lapunk azon tisztelt előfizetőit, kik 

előfizetési dijaikkal még hátrálékban vannak, tisztelet- 
tel kérjük hátrálékaik mielőbbi szives beküldésére. 

A királyné Ő Felsége ma üli csendben, a leg- 
szükebb családi körben, nevenapját. - Amaz örömet, 

hogy a legfenköltebb szellemű koronás fő, dicső ki- 
rálynénk e napot ujból megérhette, csak az a fájdalom 

keseriti el, hogy imádattal szeretett királynénk nem 
- 

*) Ezen, november hó 10-kéről keltezett nyilat- 
kozatkozatnak csak 10 nappal később való megjelené- 
sét körülmények okozták, melyek sem a nyilatkozat 
kiállitóit, sem a lap szerkesztőjét nem terhelik. 

Szerkesztő és kiállitók. 

teljesen egészséges. Ámde annál melegebben fohász- 
kodunk a Mindenhatóhoz : adjon tartós egészséget 
szeretett királynénknak ! E napon a magyar nemzet 
millióinak fohásza száll az Egek Urához: kérve ál- 

dását Királynénk Ő Felségére ! Ez alkalomból a hely- 

beli rom. kath. plebánia-templomban hálaadó mise 
tartatik. 

Fillérestély. A protestáns nőegylet holnap este 

tartja idei második fillérestélyét, melyen mint házi- 
asszonyok Becző Imréné és Fink Adolfné urnők fog- 

nak műüködni. A müsort lapunk mult száma közölte, — 

itt csak ismételten hangsulyozzuk, hogy ez alkalom- 
mal a fillérestély fél 7 órakor kezdődik, minthogy az 

egylet, a hideg időjárás miatt, már most ruházza fel 

a szegény kisdedeket és árvákat. A jótékonyság ez ün- 
nepe is az ,Europa" nagytermében fog végbemenni. 

Brutalis támadás. A helybeli német lap, a 

Kronstádter Zeitung2, szombati számában következő 
hirt hozta :] (,B r a s s 6.4) Mint biztos forrásból érte- 
sülünk, a helybeli magyar lapot egy zsidó konzorczium 

veszi át, melynek élén egy bizonyos Lemberger nevü 

ügynök Aradról, áll. - Az uij ügynök-szerkesztő a 

brassói közönségnek következő, bámulatosan jellemző 

szavakkal ajánlja magát: Fejem zsidó, de 

szivem magyarérzelmü.. A ki e sorokat 

elolvasta, meggyőződhetett róla, hogy tisztelt lap- 

társunk tisztességérzéke nagyon gyenge, mert ha ér- 

tesülése helyes lenne is, akkor sem volna joga ily tisz- 

tességtelen, brutális módon irni, - mennyivel kevésbbé 

akkor, ha értesülése alaptalan, - egyszerüen légből 

kapott. A Kr. Ztg. ezen eljárása közönséges rossz- 

akarat; azt hiszi, hogy neki jussa van az e fajta 

brutális modorhoz. - A mi magát lapunk jövőöjét illeti, 

illetve jövő szerkesztőségét, arról most irni, még korai. 

De annyit kijelenthetünk egész határozottsággal, hogy 

a oKr. Ztg. e hire minden részében merőben koholmány. 

Eljegyzés. Heckel Gyula elökelő budapesti ke- 
reskedö eljegyezte Hellvig Sámuel helybeli sörgyáros 

kedves és szeretetreméltó leányát, Emma kisasszonyt. 

Boldogságot kivánunk ! 

Gizella herczegné a császári sirboltban. Gizella, 

bajor herczegné, udvari hölgye, Limpöck báróné, kisé- 

retében a bécsi kapuczinusok sirboltjába ment s ott 

boldogult fivére, Rudolf trónörökös koporsójára virág- 
csokrot helyezett. A herczegné talpig feketében volt, 

ugyszintén udvarhölgye is. A koporsó mellett a her- 

czegné letérdepelt s rövid imát mondott, majd vissza- 
tért a Burgba. 

Baross Gábor s az állami tisztviselők. Baross 
kereskedelmi miniszter olyan reformot tervez, mely 

az állami tisztviselők anyagi helyzetét igen előnyösen 
befolyásolhatja s azért teljes elismerést érdemel. Az 

állami tisztviselők hitelviszonyait akarja javitani, még 

pedig aképen, hogy a posta-takarékpénztárak készletei- 

ből a kellő biztositék mellett olcsó kölcsönöket kap- 

hassanak. A tisztviselők most első sorban a hivatal- 

nokegyletekre vannak utalva, melyek azonban az időn- 

kint nagyon alacsony kamatláb daczára kölcsöneiket 

nem épen olcsón szokták adni. Ha a miniszter reform- 

terve megvalósul, a posta takarékpénztáraknál a ttszt- 

viselők mindenesetre jóval kedvezőbb kamatláb mel- 

lett fogják hitelszükségleteiket kielégiteni. 

Tavasz a télben. Levelezőnk irja: Bár az erdő- 

ből kihallszó fejszecsapása és a fejünk felett összeve- 

rődött hófelleg jelenti a tél közelletét: a Marosmente 

verőfényes dombjain a mezei eper éz tavaszi pimpó ja- 
vában nyilik, 

Nemzetközi munkás-ünnep. A magyarországi 

munkások körében mozgalom indult meg, hogy a pá- 

risi nemzetközi kongresszus határozatához alkalmaz- 

kodva, a jövő év május 1-én nemzetközi munkás ün- 

nep tartassék. Ez ünnepély czélja, hogy a nyolcz órai 

munkaidő behozatala érdekében az összes munkások 

általános tüntetést rendezzenek. 

Laaba őrnagy meghalt. Laaba bolgár titkoz ta- 

nácsos, ki Dobner volt honvédszázadossal együtt leki- 
kisérte Koburg Ferdinánd herczeget Bulgáriába, Hiet- 

zingben meghalt. A bolgár fejedelem egyik legmegbiz- 
batóbb emberét és leekiválóbb katonai tanácsadóját 
vesztette el benne. 

A portugál királyi családban, mint Lisszabon- 

ból sürgönyzik, örvendetes esemény történt. Csak ke- 

vés nappal a király halála után az uj kiráNt neje fiu- 

gyermekkel ajándékozta meg. Az ujszülött a Manuel 

nevet kapta. Megemlitjük, hogy az uj portugal király- 

nak ez a második fia. Első fia, Lajos Fülöp, márczi- 
usban lesz három éves. 

Tanfelügyelők értekezlete. Gróf Csáky Albiu val- 

lás és közoktatásügyi miniszter e hó 20-ára a minisz- 

teriumba értekezletre hivta össze a tanfelügyelőket. 

Az értekezletnek czélja a tanfelügyelők irodai munká- 

latainak kevesbitése. 

A Moricz-család vagyona. Paksy Imre debreczeni 
kir. közjegyző az összes Móricz-vagyonok leltározását 
befejezte, sőt az erről szóló terjedelmes jegyzőkönyvet 
a kir. törvényszéknek be is mutatta. Ezen leltár sze- 
rint az aktivák meghaladják a 70,000 frtot, mig a 
passivák nem ütik meg az 50,000 frtot, s igy a tiszta 
vagyon 20-25 ezer forintra tehető. 

Postakocsi-mizeriák. A nagyszebeni m. kir. pos- 
taigazgatóságnak figyelmébe ajánlja egy utazó a Nagy- 
Szeben—Brassó között közlekedő postakocsik botrá- 
nyos, ronda állapotát. Az ülések oly kemények, hogy 
Nagy-Szebentől Brassóig azokon ülni : valóságos tortura. 
Méltóztassék csak magukat a postavezetőket őszinte, 
szabad vélemény-nyilvánitásra felszólitani. Az ülés 

támlája pedig egyik postakocsiban oly mocskos, hogy 

undorodni kell tőle. Ott, hová a fejér, fekete, fénylő. 

Hogy ezt 2disznó állapotnak ne nevezzük, méltóz- 

tassék elrendelni, hogy a kérdéses kocsikba a posta- 
mester urak télen át ne kegyeskedjenek almot tétetni; 
az utasok nagyon meg vannak ugyan hatva az ily 
atyai gondoskodás által, de meg lesznek elégedve egy 
pokróczezal is. - Közönséges, magányos párna az 
ülésre, tiszta bevonat, télen pokrócz: nagyon kevésbe 
kerülnének s ugy tudjuk, hogy nemcsak a posta- 
mester-vállalkozó urak haszna, haném az utasok mél- 
tányos igénye is irányadó, annyival is inkább, mert a 
posfai utazás nem is olyan nagyon olcsó : 4 személy- 
nek Brassótól N.-Szebenig és vissza épen 56 frtba ke- 
rül, annyit pedig a legkitünőbb bérkocsis sem kérne. 

Fogarasmegében igen drága az olajfesték. Csaky 
ugy óhajtjuk megmagyarázni azt, hogy a községtáblák 
oszlopai sok helyen még most is feketesárgák, pardon : 
nehogy valaki belénk kössön, sárgák és feketék. A 
községekben a háztáblákról nem mondhatjuk ugyanezt, 
mert azok többnyire hiányzanak. Az illetékes hatóság 
nem lenne-e kegyes egy kis tanulmányutra indulni 
Brassó- vagy Szebenmegyébe? 

A esángó-szobor javára egy névtelenül maradn 
akaró előfizető 20 krt küldött be hozzánk. 

Közgazdaság. 
Csőd. A mult hét végén Scherg Frigyes bőrgyá- 

ros és Feldmann D. H. bőrkereskedő csődöt jelentet- 
tek be. Mint megbizható forrásból értesülünk, mozga- 
lom indult meg részvénytársulat alakitására a Scherg 
gyár üzemének folytathatására. 

Cellulose. A zernesti czellulose-gyár közeledik 
végső befejezéséhez. Az igazgatóság erélyesen dolgozik, 
hogy a gyár minél előbb üzembe hozható legyen. Dr. 
Takács Lajos igazgatósági biztos, a napokban ismét 
itt járt s meggyőződött a munka előrehaladottságáról. 
Dr. Takács fáradhatatlan tevékenységet fejt ki e nagy 
közgazdasági vállalat körül s valóban igen nagy érde- 
meket szerez magának megyénk és vidéke közgazda- 
sági viszonyainak emelése tekintetében. 

Nyilt tér."*) 
A Kronstádter Zeitunga ez idei 268. számában 

megjelent ama állitást, - melynek értelmében én a 
,Brassó" czimű hetilapnak, illetve egy zsidó consor- 

tium élén, mint szerkesztője óhajtanék lenni; én ezen 
nel kijelentem, hogy ezt csupán koholmánynak, ha-- 
zug rágalmazásnak tekintem. 

Kijelentem ugyan azt is, bogy igenis szándé- 

komban van egy tisztes magyar szellemü lapot Brassó 

városában kiadni, mely nemzetünknek nem hátrányára 

hanem előnyére fog válni. Azonban csupán azon egy 

átirását hagyhatom helybe, hogy igenis zsidó vagyok, 

de szivem magyarulérez és igen követelő példa lenne ré- 

szint, a kiknek sem fejük, sem pedig szivük nem ma- 

gyar, kik hazánkban élvezett jó téteményekért hálát- 
lansággal fizetnek. 

Lenkei (Lenbe rger) Ármin, 

,) Ezen rovat alatt megjelent közleményekért nem vállal 
felelősséget a szerk. 

Sülzeteknelk 156 39-50 
Egy egyén, a ki egy egyszerü szer által meg- 

gyógyult 23 évi süketségből és fülzugásból, kész annak 
leirását német nyelven mindenkinek ingyen elküldeni. 
Czim: J. H. Nicholson, Wien XI., Kolingasse 1. 

Társszerkesztők: 

Nagy-K üküllőm egye ré széről Horváth László (Segesvár.) 

Kis-Küküllőmegye részéről Gyöngyössy Istvan (D.-Szent-Márton 

Felelős szerkesztő és kiadó-tulajdonos : 
Szterényi lózset. 

Első brassói orpheum 
villa Kaertsch-ben. 

Ma és naponként fellépése a különleges 
Belépti dij 40 kr. 

Kezdete 8 órakor. 

Az igazgatóság. 

tagoknak. 
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az 1890., 1891. és 1892. évekre kivetendő házadó tárgyában. 
A nagyméltóságu m. kir. pénzügyminiszterium folyó évi október hó 18-án 66,881. szám 

alatt kibocsátott körrendelete értelmében ezennel köztudomásra hozatik, hogy az 1873. évi XLIV. 
törvényezikk 11. és 12-ik S§-ai értelmében a házadónak az 1887., 1888. és 1889. évi időszakra 
eszközölt kivetése a folyó év végével lejárván, a házadó (házosztály- és házbéradó) az 1890,, 
1891. és 1892. évekre való érvénynyel az adókötelezettek es adótárgyak összeirásában foglalt 
adatok és a háztulajdonosoknak vallomásai alapján, még a folyó 1889. évben ki fog vettetni. 

A bérbeadott házak tulajdonosai által 1989. évben élvezett házbér-jövedelemről szóló 
vallomások a városi adóhivatalnál történendő beadására a folyó 1889. évi november 15–30-ika 
közötti idő kitüzetik, mivel ellenkező esetben a beadásával mulasztó házbirtokosok adója hiva- 
talból fog megállapittatni. : 

A házbér-vallomási ivek a városi adóhivatalnál ingyen kaphatók és az egyes rovatoknak 
pontos és lelkiismeretes kitöltése után ugyanott adandók be. 

A háztulajdonosok a városi adóhivatalnak mindazon adatokat közölni kötelesek, melyek 
az adó törvényszerű kivetésére szükségeltetnek. 

A háztulajdonos, vagy a háznak állandó haszonélvezője a házbér bevallását meghatalma- 
zott által is eszközölheti; házbér eltitkolás esetén azonban az adómegrövidités miatti felelősség 
a háztulajdonost terheli. 

Ha több a tulajdonos, a vallomást valamennyinek, vagy az általok e végre különösen 
felhatalmazottnak kell aláirni és a vallomás helyességeért valamennyi felelős. 

A házak nyers jövedelmét képezi együttvéve mindaz, a mit a tulajdonos a bérbeadott 
ház használata fejében a bérlőtől huz. A bérjövedelem alatt tehát nemcsak az e czimen tény- 
leg kikötőtt pénzbeli szolgáltatás, hanem mindaz értendő, mit a bérlő a bérlemény használata 
fejében ellenértékkép fizet; ilyenek az állami és községi adók, tűzkárbiztositás, közmunka, javi- 
tások vagy állandó átalakitások költsége, továbbá mindazon összegek, melyeket a bérlő a bérbe- 
adónak vizvezeték, éjjeli világitás, szemétkihordás és más ilynemű mellékköltségek czimén fizet 
és végre minden egyéb természetbeli szolgáltatások. 

Ennélfogva a háztulajdonos vagy annak meghatalmazottja a lakbéreket minden épület- 
nél, lakosztálynál vagy egyes lakrészeknél általában minden levonás nélkül ugy köteles beval- 
lani, a mint azok megköttettek, illetőleg a ki nem bérelteknél megköthetők volnának. 

Butorzattal együtt bérbeadott épületek vagy lakrészek házbéradó alapjául ugy vétetnek 
fel, mintha butorzat nélkül adattak volna ki, levonatván az összes bérből azon többlet, mely a 
butorzatra esik. Ugyanaz áll akkor is, ha a ház kerttel együtt adatik bérbe, mely esetben a 
kertre eső többlet vonatik le. Be kell azonban vallani azon levonásokat is, melyek butorzattal 
vagy kerttel együtt bérbeadott épületeknél előfordulnak. 

Azon házbirtokos, házgondnok vagy házfelügyelő, a ki a házbér-vallomast be nem adja, 
vagy a hiaányos alakban beadott vallomas hivatalosan megjelölt hiányait a kivető közegek altal 
kitűzött legalabb 8 napi záros hataridő alatt nem pótolja, a hiányok kipótlasa végett elrendelt 
helyszini szemle költségeit viselni tartozik és 1 frttól 5Ő Írtig terjedhető birsággal büntetendő. 

Tényleges viszonyok és adatok iránt, melyekből barkinek hazbérjövedelme megitélhető, 
köteles mindenki tudomasa szerint felvilagositast adni, ha erre a pénzügyi közegek altal felszólittatik. 

A lakbérlők magán a bérvallomási iven bizonyitjak a vallomás helyességét, nevöknek a 
háztulajdonos kötelességszerű felhivása folytán az illető rovatba bejegyzése által. 

Azon házbirtokos, ki a bérvallomási ivet annak kitöltése előtt, azaz mielőtt abba a bér- 
összegeket bejegyezte volna, a lakbérlőkkel aláiratja, annyiszor büntettetik 100 frttal, a hány bér- 
lőnél követte el ezen mulasztást. A befizetett birság egészben a feljelentőnek adatik. 

Ha a házbirtokos és lakbérlő közötti egyetértésből szándékosan követtetett el az adó ki- 
játszása s ez által az államkincstár megkárositása: mindkét fél a megröviditésnek kitett összeg 
háromszoros megfizetésével büntetendő; e büntetés alól azonban fölmentetik a lakbérlő, ha a 
törvény megszegeset 15 nap alatt ő maga jelenti fel a pénzügyi hatóságnak. 

Azon házbirtokos, a ki a laküresedes megszüneset, a házadó nemenek megváltoztatását 
(t. i. azt a körülmenyt, hogy az eddig házosztályadó alá tartozó ház vagy lakresz kiberles foly- 

tán házbéradó alá jön vagy megforditva), vagy az ideiglenes adómentesseg megszüneset es en- 
nek következteben az adókötelezettség megkezdését megállapitó körülményeket a házadó kive- 
tésére hivatott városi adóhivatalnál a változás beálltát követő 14 nap alatt be nem jelenti, jö- 
vedéki kihágást követ el, melynek birsága az 1883: XLIV. t.cz. 100. §-sa szerint annyi, mint 
azon összeg, melylyel a kincstár megkárosittatott. Ha pedig ezen összeg nem tudatik, a birság 
1-500 forint. 

A házadó a városi adóhivatal által vettetik ki. 

Brassó, 1889. november hó 135-én. 

A városi tanács. 
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